การจัดกิจกรรมงานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
เนื่องในโอกาสมหามงคลเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติ  ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙


ในปี ๒๕๕๙  เป็นปีมหามงคลที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงครองราชสมบัติครบ        ๗๐ ปี และสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ ทรงเจริญพระชนมพรรษา ๘๔ พรรษา รัฐบาลจัดงาน                เฉลิมพระเกียรติฯ ให้ยิ่งใหญ่  ๒ งาน คือ งานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาส  มหามงคลเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติครบ ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน  ๒๕๕๙  และงานเฉลิมพระเกียรติ             สมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ                        ๑๒  สิงหาคม ๒๕๕๙


พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ พระราชทานชื่อพระราชพิธี ชื่อการจัดงาน และกำหนดระยะเวลาการจัดงานเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องใน             โอกาสมหามงคลเสด็จเถลิงถวัลย์ราชสมบัติครบ ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ ตามที่สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี เสนอ ดังนี้

๑.๑ ชื่อการจัดงานว่า “การจัดงานฉลองสิริราชสมบัติครบ ๗๐ ปี”

๑.๒ ชื่อการจัดงานภาษาอังกฤษว่า “The Seventieth Anniversary Celebrations of  His Majesty’s Accession to the Throne” 


๑.๓ กำหนดระยะเวลาการจัดงานเฉลิมพระเกียรติฯ ตั้งแต่วันที่ ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ –            ๙ มิถุนายน ๒๕๖๐
/๑.๔  ทรงพระกรุณา...

- ๒ -


๑.๔ ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ตราสัญลักษณ์งานเฉลิมพระเกียรติฯ ที่ออกแบบโดย               นายสมชาย  ศุลลักษณ์อำไพพร  นายช่างศิลปกรรมอาวุโส กรมศิลปากร  
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                                     ความหมายตราสัญลักษณ์
          
อักษรพระปรมาภิไธย ภ.ป.ร. สีเหลืองนวลทอง เป็นสีประจำวันพระบรมราชสมภพ             ขอบริมอักษรสีทองบนพื้นสีขาบเข้ม (น้ำเงินแก่) เป็นสีประจำสถาบันพระมหากษัตริย์ภายในกรอบลายทองปนนาก มีลายเนื่องสีทองมากกว่า ๗๐ ดวง เป็นการถวายพระพรให้ทรงสถิตดำรงในสิริราชสมบัติมากกว่าปีที่ ๗๐ ให้สถาพรโดยสวัสดีเป็นอเนกอนันต์ยิ่งกว่าพระมหากษัตริย์พระองค์ใด 

  
อักษรพระปรมาภิไธย ภ.ป.ร. และกรอบลายทองปนนากนี้สถิตอยู่ภายใต้                พระมหาพิชัยมงกุฎ ประกอบพระอุณาโลมสีทอง แวดล้อมด้วยพระแสงขรรค์ชัยศรี และพระแส้จามรี       อยู่เบื้องซ้ายแห่งพระมหาพิชัยมงกุฎ มีธารพระกรและพัชนีฝักมะขามอยู่เบื้องขวา มีฉลองพระบาททอดอยู่ที่ปลายพระแสงและธารพระกรนั้นเบื้องล่างรวมเรียกว่าเครื่องเบญจสิริราชกกุธภัณฑ์ เป็นนิมิตหมาย    แห่งการฉลองสิริราชสมบัติล่างลงมาเป็นแพรแถบสีหงชาด (ชมพู) ขลิบทอง เขียนอักษรสีทองความว่า                                   ฉลองสิริราชสมบัติครบ ๗๐ ปี ปลายด้านขวาของแพรแถบระบุ พ.ศ. ๒๔๘๙ อันเป็นปีที่ เสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติ ปลายด้านซ้ายของแพรแถบระบุ พ.ศ. ๒๕๕๙ แสดงกาลเวลาที่ล่วงมา ๗๐ ปีตราบจนปัจจุบัน


การจัดกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาส               มหามงคลเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติ ครบ ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ และเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙ ดังนี้

๑. โครงการบรรพชาอุปสมบท ๗๗๐ รูป เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  เนื่องในโอกาสมหามงคลเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติครบ ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน  ๒๕๕๙ และเฉลิมพระเกียรติสมเด็จพระนางเจ้าฯ พระบรมราชินีนาถ เนื่องในโอกาสมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙ เพื่อให้ประชาชนจากทุกภาคส่วนได้มีส่วนร่วมในการเฉลิมพระเกียรติฯ ได้ศึกษาพระธรรมวินัยและปฏิบัติธรรมตามหลักคำสอนในพระพุทธศาสนา ระยะเวลาในการอุปสมบท ตั้งแต่วันที่ ๒๘ พฤษภาคม – วันที่ ๑๒ มิถุนายน ๒๕๕๙ รวมระยะเวลาทั้งสิ้น ๑๖ วัน  มีรายละเอียดดังนี้
              - พิธีมอบผ้าไตร นายกรัฐมนตรี เป็นประธานในพิธี วันพฤหัสบดีที่ ๒๖ พฤษภาคม  ๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๐๐ น. ณ ตึกสันติไมตรี ทำเนียบรัฐบาล

    - พิธีบรรพชาอุปสมบท ๗๗๐ รูป นายกรัฐมนตรี เป็นประธานในพิธี วันศุกร์ที่  ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๕๙ เวลา ๐๗.๓๐ น. ณ วัดพระราม ๙ กาญจนาภิเษก และวัดทุกจังหวัด 
๒. พิธีถวายพระพร...

- ๓ -

๒. พิธีถวายพระพรแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว วันพฤหัสบดีที่ ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙  ประกอบด้วย 

       -พิธีตักบาตรสมเด็จพระราชาคณะ/พระราชคณะและพระสงฆ์ในโครงการอุปสมบท ๗๗๐ รูป เวลา ๐๗.๐๐ น. ณ บริเวณพื้นที่รอบวัดพระศรีรัตนศาสดาราม โดยมีนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน

       -พิธีเจริญพระพุทธมนต์ถวายพระราชกุศล เวลา ๐๙.๐๙ น. ณ พระอุโบสถ                               วัดพระศรีรัตนศาสดาราม 

       -ประชาชนคนไทยทั่วประเทศและทั่วโลก (ที่เวลาสอดคล้องและปฏิบัติได้) เจริญจิตภาวนาถวายพระราชกุศล ถวายพระพรแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ณ วัดทั้งในประเทศและต่างประเทศ/สถานปฏิบัติธรรมทั่วประเทศ โดยมีผู้นำชุมชนเป็นประธาน 

       -ผู้นำศาสนาต่าง ๆ ประกอบพิธีกรรมทางศาสนา เพื่อถวายพระราชกุศล                 ถวายพระพรแด่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ณ ศาสนสถานทั่วประเทศ โดยมีผู้นำแต่ละศาสนาเป็นประธาน

๓. การจัดสร้างถาวรวัตถุเป็นของที่ระลึกน้อมเกล้าฯ ถวายตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๒ มกราคม ๒๕๕๙ เห็นชอบให้จัดสร้างถาวรวัตถุเป็นของที่ระลึกน้อมเกล้าฯ ถวายเนื่องในโอกาส              มหามงคลเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติครบ ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ และเนื่องในโอกาสมหามงคล                 เฉลิมพระชนมพรรษา ๗ รอบ ๑๒ สิงหาคม ๒๕๕๙ จำนวน ๒ รายการ คือ 

      -จัดสร้างพิพิธภัณฑ์ไม้มีค่า โดย สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี กรมศิลปากร และกรมยุทธโยธาทหารบก เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ 

      -เรือนยอดบรมมังคลานุสรณีย์ โดย สถาบันสิริกิติ์ มูลนิธิส่งเสริมศิลปาชีพ                     ในสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี เสด็จพระราชดำเนินเป็นประธานพิธีเปิดในวันศุกร์ที่ ๑๐ มิถุนายน ๒๕๕๙ 


๔. โครงการ “ปลูกไทย...ในแบบพ่อ” มีวัตถุประสงค์เพื่อปลุกจิตสำนึกและปูรากฐาน       ให้เยาวชนมีความจงรักภักดี ความกตัญญู และสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ น้อมนำแนวทางที่ทรงสอน            ไปเป็นแบบอย่างในการดำรงชีวิต สร้างความมั่นคงให้ประเทศชาติอย่างยั่งยืน ประกอบด้วย

      - นิทรรศการเฉลิมพระเกียรติสัญจร “บัวบาทยาตรา” และนิทรรศการพระราชไมตรี               มีพิธีเปิดงาน ณ พระราชนิเวศน์มฤคทายวัน อำเภอชะอำ จังหวัดเพชรบุรี ในเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๙  ภาคใต้จัดที่จังหวัดสงขลา ภาคตะวันออกจัดที่จังหวัดชลบุรี ภาคตะวันออกเฉียงเหนือจัดที่จังหวัดสกลนคร และภาคเหนือจัดที่จังหวัดเชียงใหม่

                 - ภาพยนตร์สั้นเฉลิมพระเกียรติ “ค่าของแผ่นดิน Pride and Dignity of Thais” เพื่อสร้างแรงบันดาลใจให้ประชาชนตั้งมั่นในคุณความดี ๗ ประการจากบุคคลต้นแบบหลายสาขาอาชีพ ได้แก่ แพทย์อาสา พยาบาล ครูอาสา ทหาร ตำรวจ ข้าราชการ และพลเรือน โดยบทภาพยนตร์เขียนโดยศิลปินแห่งชาติ สาขาวรรณศิลป์ และศิลปินด้านวรรณกรรมที่มีชื่อเสียง เช่น โสภาค สุวรรณ  กฤษณา  อโศกสิน ลาวคำหอม พนมเทียน ว.วินิจฉัยกุล เริ่มฉายในเดือนพฤศจิกายน ๒๕๕๙ ทางสถานีโทรทัศน์ช่องต่าง ๆ

      - ละครเวทีเฉลิมพระเกียรติฯ “เสียงแห่งความจงรักภักดี Sounds of Love” เพื่อให้นิสิต นักศึกษา ได้ศึกษา ค้นคว้า และเกิดความซาบซึ้งในพระมหากรุณาธิคุณ ผ่านกระบวนการเรียนรู้จากการทำละครเวที และให้นิสิต นักศึกษา มีส่วนร่วมในการจัดกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติ กำหนดการจัดการแสดงรอบปฐมฤกษ์  วันศุกร์ที่ ๒๔ มิถุนายน ๒๕๕๙ ณ โรงละครสนามเสือป่า สำนักพระราชวัง









         /โครงการ...
- ๔ -

      - โครงการเยาวชนอาเซียนเรียนรู้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงตามรอยพระยุคลบาท      
โดยรัฐบาลเป็นเจ้าภาพเชิญเยาวชนที่ได้รับการคัดเลือกให้เป็นตัวแทนของแต่ละประเทศในกลุ่มอาเซียน ประเทศละ ๗ คน รวมประเทศไทย เป็น ๗๐ คน มาศึกษา เรียนรู้ ดูงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ โดยมีผู้แทนเยาวชนในแต่ละภูมิภาค ภูมิภาคละ ๗๐ คน ให้การต้อนรับ พร้อมทั้งทำหน้าที่เป็นเจ้าบ้านในการแลกเปลี่ยนเรียนรู้และทำกิจกรรมสาธารณประโยชน์ร่วมกัน โดยกำหนดเข้าเยี่ยมคารวะนายกรัฐมนตรีในเดือนตุลาคม ๒๕๕๙


๕. โครงการตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๒๙ ธันวาคม ๒๕๕๘ คือ การปรับปรุงและพัฒนาแหล่งน้ำตามนโยบายของรัฐบาลเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาส             มหามงคลเสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติครบ ๗๐ ปี ๙ มิถุนายน ๒๕๕๙ โดยกระทรวงกลาโหม เหล่าทัพ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงมหาดไทย องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และกรุงเทพมหานคร                     เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ กำหนดพิธีเปิดกิจกรรมพร้อมกัน ๔ พื้นที่ คือ พื้นที่กองทัพภาคที่ ๑ อำเภอ            โพธาราม จังหวัดราชบุรี พื้นที่กองทัพภาคที่ ๒ อำเภอเมือง จังหวัดอุบลราชธานี  พื้นที่กองทัพภาคที่ ๓ อำเภอสันป่าตอง จังหวัดเชียงใหม่ และพื้นที่กองทัพภาคที่ ๔ อำเภอรามัน จังหวัดยะลา  ช่วงระยะเวลาการจัดงานปลายเดือนพฤษภาคม – เดือนมิถุนายน ๒๕๕๙ (ขณะนี้อยู่ระหว่างกราบเรียนเชิญนายกรัฐมนตรีเป็นประธานในพิธี วันที่ ๘ มิถุนายน ๒๕๕๙)


๖. การจัดกิจกรรมอื่น ๆ  ที่บูรณาการในการจัดกิจกรรมเฉลิมพระเกียรติร่วมกันของกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา  กระทรวงวัฒนธรรม กระทรวงกลาโหม กระทรวงการต่างประเทศ กระทรวงมหาดไทย กระทรวงอื่น ๆ ภาคเอกชน และประชาชน 
*************************
